

青島市科协搭建平台注入人才活水,筑巢引凤激发创新活力 “科学家精神”在这里熠熠生辉

科技立则民族立,科技强则国家强。作为党和政府联系科学技术工作者的桥梁和纽带,在过去的十年中,青島市科协牢记时代责任,勇攀新高峰,努力开创中国特色科技社团发展新格局的生动实践,激励广大科技工作者争做实现高水平科技自立自强的排头兵。认真履行“四服务”职责,搭平台、聚要素、优服务、助发展,为全市经济和社会发展做出积极贡献。



近年来,青島市科协不断强化科普阵地建设,优化科普资源配置,大力提升全民科学素质。



近年来,青島市科协不断为智库提供人才储备。



青島市聚焦思想政治引领,用榜样激发奋进动力。

系列活动,服务企业千余家,联合开展项目攻关120余项,组织“科创中国”培训20余场次,指导630余家企业进驻“科创中国”平台,与各级学会专家开展技术服务对接,180余家企业利用海外专利信息资源,助力企业创新发展。实施“金桥工程”,累计完成立项581项,5个项目入选优秀项目,企业创新主体地位得以彰显。

聚焦高端学术交流 为创新“注入活水”

科技自立自强是促进发展大局的根本支撑。为此,青島市科协聚焦高端学术交流,为推进高水平科技自立自强注入源头活水。精心打造“第17届国际材联—亚洲材料大会”、俄罗斯第四届企业家论坛、东亚海洋合作平台青島论坛等国际科技交流活动,举办海峡两岸暨港澳中青年企业家创新创业发展论坛、海峡两岸乡村振兴学术研讨会等民间学术交流活动,深化与上合组织成员国、“一带一路”沿线国家科技创新协作。对接海外高端智力,建设国家海外人才离岸创新创业基地,将青島西海岸新区确定为核心试验区,建设海外创新驿站,吸引70名海外人才来青创新创业。

与此同时,青島市科协注重做好品牌培育,提高学术交流层次。举办青島市学术年会9场,组织学术年会分会161场。为科技工作者搭建多学科跨领域交流平台。积极引入全国学会高端学术会议,中华口腔医学会、国际大地测量和地球物理学联合会、中国地质学会等10余家全国学会的学术活动先后在我市举办,为我市科技工作者拓宽高水平学术交流渠道。

聚焦科普阵地建设 提升全民科学素质

近年来,青島市科协充分发挥科协系统组织优势、平台优势,不断强化科普阵地建设,优化科普资源配置,大力提升全民科学素质。青島科技馆新馆加快建设,青島西海岸新区科技馆完成主体封顶,科普基础设施建设步伐加快迈进。创建国家级科普教育基地14家,省级科普教育基地58家,市级科普教育基地256家,社区(校园)科普馆67家,基层科普场馆供给更加充分。支持海信探索中心等3家社会化科技馆,改造升级为综合性区域科技场馆,广泛开展公益性开放和科学体验活动。援建西藏日喀则桑珠孜区海洋科普馆,为当地青少年“量身定制”海洋生物标本和科普互动仪器,将海洋强国的种子播撒在雪域高原。

搭建高水平科普宣传平台,与央视科教频道共同策划原创科普节目,实地探访我国第一座水族馆——青島水族馆,播放量超过6400万人次。建成并启用全省首家海洋科普直播工作室,直播活动累计点播量达168.93万。建设“科普青島·智慧电视”互动点播平台,供全市200万有线用户免费点播,科普服务有效辐射持续扩大。

同时,青島市科协聚力精品打造,活动体系日臻完善。大型科普活动组织力、动员力、保障力更加充分,全国科普日、大学生科技节、青少年科技创新大赛社会知晓度持续提升,科普大讲堂、科技节进校园等活动扎实开展。农村科普触角不断延伸,“送科技下乡”“美丽乡村智慧少年”“科普之春”等特色涉农科普活动成效显著。

科普工作社会化进程不断提速,在全市成立374支科技志愿服务队,吸引3万余名科技工作者投身科普事业。深入实施“银龄科普行动”“蒲公英科普行动”“农民科普行动”,动员社会力量开展全过程联动,科普均衡化、协同化发展水平显著提升。着力构建快速响应、联动有力、平战结合的应急科普宣传机制,持续组织“抗疫有我·科普在行动”系列活动,开展科普知识精准推送,线上线下惠及公众248.6万人次。

聚焦服务科学决策 为智库提供人才储备

人才是第一资源。国家科技创新力的根本源泉在于人,优化智库队伍,规范科技智库建设至关重要。为此,青島市科协广泛吸纳专业能力突出、学术水平精湛、具备战略思维的专家,充实完善科技创新人才库。成立科技创新智库专家委员会,智库专家400余人,推荐35人入选山东省高端智库专家队伍,举办决策咨询工作培训班4期,邀请中国科协专家集中授课,系统提升科技工作者决策服务能力。

第二十二届中国科协年会期间,青島市科协将海洋强省、氢能及燃料电池、大科学计划等与青島密切相关的发展课题列入院士团队调研课题,形成智库成果服务政府决策。邀请院士专家为青島建设“一带一路”交通枢纽城市、打造工业互联网之都等提出建议对策。院士山东行期间,召开党政领导与院士专家座谈会,听取两院院士关于产业链打造、高校学科建设、人才政策等方面的意见建议,为我市布局战略科技力量贡献“院士之智”。

聚焦深化改革创新 激发创新发展新活力

近年来,青島市科协推动治理能力全面提升,激励扶持20个优秀学会、11个特色学会,38家学会在青島市社会组织等级评估中达到3A以上等级,学会组织活力持续激发。同时推动基层科协组织覆盖全面扩大。10区市科协全部实现独立建制,各级科协工作保障能力有效提升。制定《青島市全面提升基层科协组织力“N+1”工作实施方案》,在全市10区市136个镇街成立科协组织。高校科协和企业科协建设步伐加快,建设高校科协19家,在全省各地市中率先实现全覆盖,累计建设企业科协243家,有效接长服务手臂,完善工作链条。深入开展作风能力提升年活动,大力倡树“严、真、细、实、快”的工作要求,引领科协干部以“事争一流、唯旗是夺”的精神状态,夯实“四服务”能力建设,提高政治判断力、工作执行力、任务落实力和群众服务力。

观海新闻/青島晚报 记者 高静文

聚焦思想政治引领 用榜样激发奋进动力

为强化理论武装,全面筑牢思想根基,青島市科协建立健全“不忘初心、牢记使命”长效机制,深化党史学习教育,在全市科技界持续开展“众心向党、自立自强、科技报国”主题实践活动,强化价值引领,高扬爱国奋斗主旋律。以全国科技工作者日、改革开放40周年座谈等大型活动为纽带,开展丰富多样的科学家精神宣讲进基层活动,组织科学家精神系列巡展,举办“致敬科技工作者”主题灯光秀活动,开设《科学你好》《科技对话青春》等融媒体宣传栏目,生动讲述新时代科学家科技报国的先进事迹。在全市科技界加强学风建设,凝聚促进科技事业健康发展的强大精神动力。

典型引领是鼓舞激励创新争先的有力载体,为此,青島市科协开展青島市青年科技奖评选,240名青年科技人才获此殊荣,组织“青島最美科技工作者”选树宣传活动,40名优秀科技工作者入选。举办最美科技工作者发布仪式,培育“榜样的力量最美”科技工作者事迹宣讲品牌,编印《青島市青年科技奖获奖者风采录》,厚植识才、爱才、敬才、用才的浓厚氛围。

聚焦科技经济融合 为企业“筑巢引凤”

开辟“会展赛+科技智库”特色路径,汇聚高端科创资源。2020年,第二十二届中国科协年会在青島成功举办,这是年会第一次落地山东、第一次在非省会城市举办,为我市科技创新搭建高端资源汇聚平台,极大提升了青島在中国科技界的影响力。此外,连续举办9届青島国际水大会、4届世界海洋科技大会,举办全球海洋人才、智能制造、新一代信息技术等系列创新创业大赛,推动一批人才、技术、产业项目落地青島。

企业是科技创新的主体,针对企业科技创新的难点痛点,青島市科协精准链接创新要素,服务企业科技创新,赋能企业发展。青島市科协主动对接30余家全国学会为我市企业开展科技服务。全国学会来青开展企业园区科技服务60余场次。打造“科技惠企·创新赋能”服务企业的市级品牌,组织市级学会区市行、科技服务团进企业、“送政策送专利送培训”等